
CHEMISTRY

BOOKS - SHREE BALAJI CHEMISTRY

(HINDI)

रासायनिक अभिक्रियाएँ  एवं समीकरणे

अति लघु उत्तरीय प्रश्न

1. मैग्नीशियम रिबन का दहन होने पर वह किसमे परिवर्तित हो

जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_7O0p3cnlwp47


2. द्रव्यमान के  संरक्षण नियम का वर्णन कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

3. कं काली रासायनिक समीकरण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. संतुलित रासायनिक समीकरण की परिभाषा लिखो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7O0p3cnlwp47
https://dl.doubtnut.com/l/_JNn8AykioN4Y
https://dl.doubtnut.com/l/_LvdrIQANAgSc
https://dl.doubtnut.com/l/_ny18gg5eFoa7


5. अभिकारक ( reactants ) किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. उत्पाद (products ) किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. अभिकारकों तथा उत्पादों की ठोस , द्रव , गैस तथा जलीय

अवस्थाओं को कै से दर्शाते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k27UvxtPgwOY
https://dl.doubtnut.com/l/_mh0dKhS1jVlG
https://dl.doubtnut.com/l/_DTxzDcDd311d
https://dl.doubtnut.com/l/_k1JEnkLFymaM


8. यदि जल के  साथ ( g ) हो तो वह किस रूप में उपयोग किया

जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. अभिक्रिया की परिस्थिति जैसे तापमान , दाब , उत्प्रेरक आदि को

कहाँ पर दर्शाया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. रासायनिक अभिक्रिया में नए पदार्थो का निर्माण कै से होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k1JEnkLFymaM
https://dl.doubtnut.com/l/_0assxWLnG567
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhNWvfhyw3Tt


11. संगमरमर का रासायनिक सूत्र लिखिए ।

A. 

B. 

C. 

D. कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3

CaO

CaCO2

12. जल के  निर्माण के  लिए संयोजक अभिक्रिया लिखिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_ZhNWvfhyw3Tt
https://dl.doubtnut.com/l/_qKL94BT2U3YL
https://dl.doubtnut.com/l/_c0g1VnYlm8iG


वीडियो उत्तर देखें

13. प्राकृ तिक गैस का दहन करने पर क्या प्राप्त होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. संयोजक अभिक्रिया की परिभाषा दीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

15. द्विविस्थापन अभिक्रिया किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c0g1VnYlm8iG
https://dl.doubtnut.com/l/_pyvAVRLaGnCM
https://dl.doubtnut.com/l/_v1hclJ2aybhE
https://dl.doubtnut.com/l/_PyOHBCsPPGaw


16. अपघटन का क्या तात्पर्य है ? यह वियोजन से किस प्रकार से

भिन्न है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. एक ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया का उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. जल में सांद्र  मिलाने पर विलयन का ताप बढ़ना किस

प्रकार की क्रिया है ?

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_PyOHBCsPPGaw
https://dl.doubtnut.com/l/_FCG54QODPfmM
https://dl.doubtnut.com/l/_zmBwZFbHISZa
https://dl.doubtnut.com/l/_80rsQaTGE0ak


वीडियो उत्तर देखें

19. विद्युत - अपघटन किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

20. भोजन में उपस्थित कार्बोहाइड्रे ट के  टूटने पर क्या मिलता है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. सूर्य के  प्रकाश में सिल्वर क्लोराइड धूसर ( ग्रे ) रंग का होकर

क्या बनाता है ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_80rsQaTGE0ak
https://dl.doubtnut.com/l/_fyJup8KrNOPY
https://dl.doubtnut.com/l/_MowtnpR7hwwB
https://dl.doubtnut.com/l/_Ol4yVtumsTxE


वीडियो उत्तर देखें

22. कॉपर सलफे ट के  विलयन में लोहे की कील डालने पर किस

प्रकार की अभिक्रिया होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

23. ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया का एक उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

24. बुझे हुए चुने का रासायनिक सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ol4yVtumsTxE
https://dl.doubtnut.com/l/_topMCcGYXR8n
https://dl.doubtnut.com/l/_qF9MJFXUbfge
https://dl.doubtnut.com/l/_QJX4lwMkEzyn


वीडियो उत्तर देखें

25. यदि लेड नाइट्रे ट को गर्म करे तो उसकी अभिक्रिया किस प्रकार

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

26. ग्लूकोज़ हमारे  शरीर की कोशिकाओं में मौजूद ऑक्सीजन से

मिलकर क्या उत्पन्न करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QJX4lwMkEzyn
https://dl.doubtnut.com/l/_n80Ph0wMd9tc
https://dl.doubtnut.com/l/_yX5rjfY5rWAa


27. कोयले का दहन तथा  और  से जल का निर्माण कौन -

सी अभिक्रिया को दर्शाते है ?

वीडियो उत्तर देखें

H2 O2

28.  इस

अभिक्रिया में A क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

6CO2 + 6H2O
Sunlight

−−−−→
A

C6O12O6 + 6O2

29. किसी अभिक्रिया में पदार्थ का उपचयन ( ऑक्सीकरण ) कब

होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_J8UFdoGnbpvX
https://dl.doubtnut.com/l/_OUHbNpHuPMZr
https://dl.doubtnut.com/l/_WqlxQjiEbBl0


वीडियो उत्तर देखें

30. किसी अभिक्रिया में पदार्थ का अपचयन कब होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

31. यदि किसी अभिक्रिया में एक अभिकारक उपचयित और दूसरा

अपचयित होगा तो उसे क्या कहेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

32. ऑक्सीकारक पदार्थ किसे कहते है ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_WqlxQjiEbBl0
https://dl.doubtnut.com/l/_rZp0kuzPUhLo
https://dl.doubtnut.com/l/_gEyNdZPxDw5G
https://dl.doubtnut.com/l/_NG2dPqA0nvTg


वीडियो उत्तर देखें

33. अपचायक पदार्थ किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

34. निम्न अभिक्रियाओं में ऑक्सीकारक व अपचायक छाँटिए - 

(i)  (ii)

 

(iii)  (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

2FeCl3 + SnCl2 → 2FeCl2 + SnCl4

Cl2 + H2O2 → 2HCl + O2

2KI + Cl2 → 2KCl + I2

Mg + 2H + → Mg2 + + H2

https://dl.doubtnut.com/l/_NG2dPqA0nvTg
https://dl.doubtnut.com/l/_H2fz5OchKc3S
https://dl.doubtnut.com/l/_zc4vkbI6btp5


35.  इस अभिक्रिया में

उपचयन तथा अपचयन को दर्शाये ।

वीडियो उत्तर देखें

CuO + H2

ऊष्मा  
−−−→ Cu + H2O,

36. संक्षारण किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

37. कु छ समय बाद लोहे की चमकीली वस्तुओ का रंग क्यों ढल

जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BW0d6WQDCFsk
https://dl.doubtnut.com/l/_rCnF83L3imER
https://dl.doubtnut.com/l/_70hQAUM4M3DN


38. लोहे पर चढ़ने वाली जंग की परत कै से रंग की होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

39. संक्षारण के  कारण चांदी पर चढ़ने वाली परत का रंग कै सा

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

40. संक्षारण के  कारण ताम्बे पर चढ़ने वाली परत का रंग कै सा

होता है ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_70hQAUM4M3DN
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1CM2arHakbK
https://dl.doubtnut.com/l/_frSmt0VvX2VO
https://dl.doubtnut.com/l/_FwpgMdhaHiyS


वीडियो उत्तर देखें

41. जब तैलीय तथा वसायुक्त खाद - सामग्री लम्बे समय तक रखी

रहती है तो उसमे स्वाद और गंध किस क्रिया के  कारण बदल जाते

है ?

वीडियो उत्तर देखें

42. उपचयन रोकने वाले पदार्थो को क्या कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FwpgMdhaHiyS
https://dl.doubtnut.com/l/_FYM5suB8oWIv
https://dl.doubtnut.com/l/_wniVv5olwd3E


लघु उत्तरीय प्रश्न

43. उपचयन को रोकने के  लिए खाद पदार्थो को कहा रखा जाता है

?

वीडियो उत्तर देखें

44. चिप्स बनाने वाले चिप्स की थैली में क्या कर देते है ताकि

उनमे उपचयन न हो सके  ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HNoL0w63YbMq
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvQ0JXffhmIa


1. भौतिक तथा रासायनिक परिवर्तन में क्या अंतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. हमारे  दैनिक जीवन की दो परिस्थितियों का उदाहरण देकर स्पष्ट

करे की हमारे  दैनिक जीवन में भी रासायनिक परिवर्तन होते है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. एक पूर्ण रासायनिक समीकरण क्या प्रदर्शित करती है

रासायनिक समीकरण को संतुलित करना क्यों आवश्यक है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Pj7m6F8lfEPz
https://dl.doubtnut.com/l/_MB4LsT0pduyy
https://dl.doubtnut.com/l/_XuFf3TkYm3FQ


4. संतुलित और कं काली ( ढांचा ) रासायनिक समीकरण में

उदाहरण सहित अंतर स्पष्ट करे ।

वीडियो उत्तर देखें

5. सोडियम हाइड्रॉ क्साइड तथा कॉपर सल्फे ट के  जलीय विलयन

के  बीच होने वाली अभिक्रिया से कॉपर हाइड्रॉ क्साइड के  अवक्षेप

तथा सोडियम सल्फे ट का विलयन बनता है । इस अभिक्रिया की

संतुलित रासायनिक समीकरण लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XuFf3TkYm3FQ
https://dl.doubtnut.com/l/_NIzOOtt8JF0U
https://dl.doubtnut.com/l/_jCpBWJoGn0wm
https://dl.doubtnut.com/l/_wK2Tb9p3xacz


6. मैग्नीशियम को कार्बन डाइऑक्साइड में जलाने पर मैगनीशियम

ऑक्साइड तथा कार्बन बनता है । अवस्था संके त सहित संतुलित

समीकरण लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. उन रासायनिक अभिक्रियाओं का एक उदाहरण दीजिये , जिसमे

- 

(i) अवक्षेप बनते है तथा रंग परिवर्तन होता है । 

(ii) गैस निकलती है तथा तापमान बढ़ता है । 

(iii) रंग तथा अवस्था परिवर्तन होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wK2Tb9p3xacz
https://dl.doubtnut.com/l/_HIC646oheFhM
https://dl.doubtnut.com/l/_0RrJlxwHNWRs


8. संयोजक ( योगात्मक ) अभिक्रिया की परिभाषा उदाहरण सहित

समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

9. वियोजन अभिक्रिया संयोजन अभिक्रिया से किस प्रकार अलग है

?

वीडियो उत्तर देखें

10. विस्थापन अभिक्रिया की परिभाषा तथा उदाहरण दीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0RrJlxwHNWRs
https://dl.doubtnut.com/l/_3LtnqKQQaueq
https://dl.doubtnut.com/l/_2zVsmAhIBCzO


11. द्विविस्थापन अभिक्रिया की परिभाषा तथा उदाहरण दीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रकाश रासायनिक अभिक्रियाएं  किसे कहते है ? उदाहरण

सहित समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

13. विद्युत - अपघटन का क्या अर्थ है ? उदाहरण सहित समझाइये

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2zVsmAhIBCzO
https://dl.doubtnut.com/l/_TUWkFxPzfUIn
https://dl.doubtnut.com/l/_zjDA68z7OpgT
https://dl.doubtnut.com/l/_QRwJXiFbm5RZ


वीडियो उत्तर देखें

14. ऊष्माशोषी अभिक्रिया कि परिभाषा तथा दो उदाहरण दीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

15. ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया कि परिभाषा तथा दो उदाहरण दीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

16. उदासीनीकरण अभिक्रिया से आप क्या समझते है ? उदाहरण

भी दीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QRwJXiFbm5RZ
https://dl.doubtnut.com/l/_vhRZ4OTm7Dyo
https://dl.doubtnut.com/l/_9d08GwN5fan2
https://dl.doubtnut.com/l/_tW8juwWJGBKv


17. अवक्षेपण अभिक्रिया किसे कहते है ? उदाहरण देकर समझाइए

।

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न प्रकार की रासायनिक अभिक्रियाएँ  किस प्रकार की है ? 

(i)  (ii)  


(iii)  (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

A + B → C A → B + C

A + BC → AC + B

AB + CD → AC + BD

https://dl.doubtnut.com/l/_tW8juwWJGBKv
https://dl.doubtnut.com/l/_zh8tsEOW3XfF
https://dl.doubtnut.com/l/_Usgi6948kEBu
https://dl.doubtnut.com/l/_K15UMuWZUf5U


19. उपचयन तथा अपचयन में क्या अंतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित रासायनिक समीकरणों को संतुलित कीजिये । 

(i)  

(ii)  

(iii) 


(iv)  

(v)  


(vi)  

(vii)  

(viii)  

H2 + N2 → NH3

BaCl2 + Al2(SO4)3 → AlCl3 + BaSO4

H2S + O2 → SO2 + H2O

Al + CuCl2 → AlCl3 + Cu

AgNO3 + Cu → Cu(NO3)2 + Ag

Al(OH3)3 → Al2O3 + H2O

NH3 + CuO → Cu + N2 + H2O

KClO3 → KCl + O2

https://dl.doubtnut.com/l/_K15UMuWZUf5U
https://dl.doubtnut.com/l/_zqpUkB272ChG


(ix)  

(x) 

वीडियो उत्तर देखें

KNO3 → KNO2 + O2

BaCl2 + K2SO4 → BaSO4 + KCl

21. निम्न रेडॉक्स अभिक्रियाओं में उपचायक ( ऑक्सीकारक ) तथा

अपचायक पदार्थो के  नाम लिखिए - 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

2H2S + SO2 → 2H2O + 3S

H2S + I2 → 2HI + S

https://dl.doubtnut.com/l/_zqpUkB272ChG
https://dl.doubtnut.com/l/_KjVsBlhLycHw


22. निम्न समीकरणों में उपचयित और अपचयित पदार्थो के  नाम

लिखिए - 

(i)  

(ii)  


(iii)  

(iv)  

(v) 

वीडियो उत्तर देखें

SO2 + 2H2S → 2H2O + 3S

2Al + 3HCl → 2AlCl3 + 3H2

2H2S + SO2 → 3S + 2H2O

Zn + 2AgNO3 → Zn(NO3)2 + 2Ag

H2 + CuO → Cu + H2O

23. जंग लगना किसे कहते है ? जंग का रासायनिक सूत्र लिखिए ।

इसमें होने वाली हानि क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kQNt1928rMTD
https://dl.doubtnut.com/l/_ZX09nQ5KHP3z


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

24. वसायुक्त अथवा तैलीय ( पदार्थ ) खाद्य - सामग्री को जब लम्बे

समय तक रखा जाता है तो उसमे क्या परिवर्तन आता है ? इस

प्रक्रिया को क्या कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

25. विकृ तगंधिता को कै से रोका जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZX09nQ5KHP3z
https://dl.doubtnut.com/l/_ZfSaIcxXlrL8
https://dl.doubtnut.com/l/_ymvXd6QeRUXM


1. रासायनिक समीकरण को किस प्रकार लिखा जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. संतुलित रासायनिक समीकरण को किस प्रकार लिखा जाता है

?

वीडियो उत्तर देखें

3. रासायनिक अभिक्रियाओं के  प्रकार उदाहरण सहित लिखो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NrZfPGY9vbuk
https://dl.doubtnut.com/l/_jI8kRUAYcxA3
https://dl.doubtnut.com/l/_wk5V715urvOq
https://dl.doubtnut.com/l/_CzvM2AVltRey


बहुविकल्पीय प्रश्न

4. उपचयन एवं अपचयन की उदाहरण सहित संक्षेप में व्याख्या

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. दानेदार जिं क पर तनु HCl डालने से कौनसी गैस उत्पन्न होती है

?

A. 

B. 

O2

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_CzvM2AVltRey
https://dl.doubtnut.com/l/_UmOJGEd7wGje


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cl2

SO2

2. मैग्नीशियम रिबन के  दहन से वह किस रंग के  चूर्ण में परिवर्तित

हो जाता है ?

A. काला

B. भूरा

C. सफ़े द

https://dl.doubtnut.com/l/_UmOJGEd7wGje
https://dl.doubtnut.com/l/_ox40S5ULYfzd


D. पीला

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. मैग्नीशियम का वायु की उपस्थिति में जलना है :

A. ऑक्सीकरण

B. अपचयन

C. वाष्पन

D. ऊर्ध्वपातन

https://dl.doubtnut.com/l/_ox40S5ULYfzd
https://dl.doubtnut.com/l/_qL9eTffpk4O0


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. रासायनिक अभिक्रिया में भाग लेने वाले पदार्थो को कहते है :

A. उत्पाद

B. अभिकारक

C. दोनों

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qL9eTffpk4O0
https://dl.doubtnut.com/l/_7LIRHF1nuRkV


5. उत्क्रमणीय अभिक्रिया को किस चिन्ह से व्यक्त किया जाता है ?

A. 

B. 

C. 

D. ये सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→

←

⇔

https://dl.doubtnut.com/l/_7LIRHF1nuRkV
https://dl.doubtnut.com/l/_nUeN3FvlGXuc


6. भौतिक परिवर्तन में बदलता है :

A. अणुओ का द्रव्यमान

B. अणुओ की रचना

C. अणुओ की व्यवस्था

D. ये सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tMbK4MbZYkAA


7. अभिक्रिया उदाहरण है

:

A. योगात्मक अभिक्रिया का

B. प्रतिस्थापन अभिक्रिया का

C. अपघटन अभिक्रिया का

D. द्विविस्थापन अभिक्रिया का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Zn + H2SO4 → ZnSO4 + H2

https://dl.doubtnut.com/l/_TMjsuieHUvwc


8. निम्न में से ऊष्माशोषी अभिक्रिया है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2 + Cl2 → 2HCl

H2 + I2 → 2HI

C + O2 → CO2

S + O2 → SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_hXEuubA9pkTE


9. रासायनिक अभिक्रिया के  फलस्वरूप बनने वाले पदार्थ को

कहते है :

A. उत्पाद

B. अभिकारक

C. ये दोनों

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XlsH1Hja1vOL


10.  ( कॉपर सल्फे ट ) के  विलयन में जिं क धातु का

टुकड़ा डालने पर विलयन रंगहीन हो जाता है । यह अभिक्रिया है :

A. विस्थापन

B. अपघटन

C. योगात्मक

D. वियोजन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_FcfCZocS6qrh


11. द्रव्यमान के  संरक्षण के  अनुसार , रासायनिक अभिक्रिया में

किसका न हो तो निर्माण होता है और न ही विनाश ?

A. पदार्थ

B. वस्तु

C. द्रव्यमान

D. इनमे से कोई नहीं ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fUYHBN8NgC67


12. रासायनिक समीकरण में तीर के  दोनों ओर जब तत्वों के

परमाणुओं की संख्या बराबर हो तो उसे कहते है :

A. कं काली समीकरण

B. पूरा समीकरण

C. असंतुलित समीकरण

D. संतुलित समीकरण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GvG4qxPJw6Ny


13. जब दो या दो - से - अधिक पदार्थ संयोग करके  एकल उत्पाद

बनाते है तो उसे कहते है :

A. वियोजन

B. विस्थापन

C. द्विविस्थापन

D. संयोजन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H4RLtwaj41nI


14. ताप, दाब, उत्प्रेरक आदि को अभिक्रिया में तीर के  निशान पर

दिखाया जाता है :

A. ऊपर

B. नीचे

C. आगे

D. ऊपर या नीचे

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9LQkWzydv1bM


15.  यह

रासायनिक समीकरण है :

A. ऊष्माक्षेपी

B. ऊष्माशोषी

C. ऊष्माचालक

D. ऊष्मा सहारक ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH4(g) + 2O2(g) → CO2(g) + 2H2O(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_pG6bAdHk1Vcw


16. 

ऊर्जा , इस रासायनिक अभिक्रिया का विशेष नाम क्या है ?

A. विस्थापन

B. वियोजन

C. श्वसन

D. द्विविस्थापन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C6H12O6(aq) + 6O2(aq) → 6CO2(aq) + 6H2O(l) +

https://dl.doubtnut.com/l/_iwjUppa9hi8a
https://dl.doubtnut.com/l/_ydjpyc15t8x6


17. कै ल्शियम कार्बोनेट का कै ल्शियम ऑक्साइड तथा

कार्बनडाईऑक्साइड में बदल जाना कै सी अभिक्रिया है ?

A. संयोजन

B. वियोजन

C. विस्थापन

D. द्विविस्थापन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ydjpyc15t8x6


18. 

यह क्रिया है :

A. संयोजन

B. वियोजन

C. विस्थापन

D. द्विविस्थापन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Fe(s) + CuSO4(aq) → FeSO4(aq) + Cu(s),

https://dl.doubtnut.com/l/_psqZYHPW6Qn2


19.  इस क्रिया को कहते है :

A. संयोजन क्रिया

B. वियोजन क्रिया

C. विस्थापन क्रिया

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2H2 + O2 → 2H2O

20. इनमे से कौनसा भौतिक परिवर्तन नहीं है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_zMhRNZjnFS6h
https://dl.doubtnut.com/l/_80L2O8KNtVBL


A. जलवाष्प उत्पन्न करता उबलता जल

B. बर्फ  पिघलकर जल उत्पन्न करती

C. जल में नमक का घुलना

D. LPG का दहन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. 

अभिक्रिया उदाहरण है :

A. विस्थापन अभिक्रिया

4NH3(g) + 5O2(g) → 4NO(g) + 6H2O(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_80L2O8KNtVBL
https://dl.doubtnut.com/l/_MQBc7huJg7g4


B. संयोजन अभिक्रिया

C. रेडॉक्स अभिक्रिया

D. उदासीनीकरण अभिक्रिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. रेडॉक्स अभिक्रिया में होता है :

A. उपचयन

B. अपचयन

C. उपचयन - अपचयन

https://dl.doubtnut.com/l/_MQBc7huJg7g4
https://dl.doubtnut.com/l/_FvxleZzu1uY3


D. कोई भी नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. जल का विद्युत - अपघटन करने पर  तथा  गैसों के

मोलो का अनुपात होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

H2 O2

1: 1

1: 2

2: 1

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FvxleZzu1uY3
https://dl.doubtnut.com/l/_oIzmORuFQ0ha


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्न में से कौन - सा कथन असत्य है ?

A. सभी धातुओं  संक्षारित होती है ।

B. जंग का सूत्र  है ।

C. लोहे पर जंग लगना रेडॉक्स अभिक्रिया है ।

D. लोहे के  संरक्षण को जंग कहते है ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Fe2O3 ⋅ xH2O

https://dl.doubtnut.com/l/_oIzmORuFQ0ha
https://dl.doubtnut.com/l/_65X62hODws6P


25. संक्षारण के  विषय में निम्न में से कौन - सा कथन असत्य है ?

A. धातुएँ  नष्ट होने लगती है ।

B. संक्षारण के  कारण Ag का रंग काला हो जाता है ।

C. कॉपर पर हरे रंग की परत चढ़ जाती है ।

D. संक्षारण धातुओं  के  लिए हानिकारक नहीं है ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_65X62hODws6P
https://dl.doubtnut.com/l/_aERDmVcrWgtk


26. प्रतिऑक्सीकारक के  विषय में कौन - सा कथन सही नहीं है ?

A. ये अपचायक होते है ।

B. ये अपचयित हो जाते है ।

C. BHA तथा BHT प्रतिऑक्सीाकारक है ।

D. ये खाद्य तथा तैलीय पदार्थो का ऑक्सीकारक रोकते है ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tLAbM2eF8eTJ


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्नो के  उत्तर

27. खाद्य - सामग्री को विकृ तगंधिता से बचाने के  लिए कौन - सी

गैस का उपयोग होता है ?

A. ऑक्सीजन

B. हाइड्रो जन

C. नाइट्रो जन

D. क्लोरीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9MnH4EG5Ex8T


1. वायु में जलाने से पहले मैग्नीशियम रिबन को साफ़ क्यों किया

जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित रासायनिक अभिक्रियाओं के  लिए संतुलित

समीकरण लिखे - 

(i) हाइड्रो जन + क्लोरीन  हाइड्रो जन क्लोराइड 

(ii) बेरियम क्लोराइड + ऐलुमिनियम सल्फे ट  बेरियम सल्फे ट

+ ऐलुमिनियम क्लोराइड 

(iii) सोडियम + जल  सोडियम हाइड्रॉ क्साइड + हाइड्रो जन

वीडियो उत्तर देखें

→

→

→

https://dl.doubtnut.com/l/_xuGNLF1IXsw3
https://dl.doubtnut.com/l/_EWT2GxK5mTWF


3. निम्नलिखित अभिक्रियाओं के  लिए उनकी अवस्था के  संके तो के

साथ संतुलित रासायनिक समीकरण लिखे - 

(i) जल में बेरियम क्लोराइड तथा सोडियम सल्फे ट के  विलयन

अभिक्रिया करके  सोडियम क्लोराइड का विलयन तथा अघुलनशील

बेरियम सल्फे ट का अवक्षेप बनाते है । 

(ii) सोडियम हाइड्रॉ क्साइड का विलयन ( जल में ) हाइड्रो क्लोरिक

अम्ल के  विलयन ( जल में ) से अभिक्रिया करके  सोडियम

क्लोराइड का विलयन तथा जल बनाते है ।

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी पदार्थ 'X' के  विलयन का उपयोग सफे दी करने के  लिए

होता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_39qFO5bQjUpj
https://dl.doubtnut.com/l/_SIkVQ98sAGKa


(i) पदार्थ 'X' का नाम तथा इसका सूत्र लिखिए । 

(ii) ऊपर( i ) में लिखे पदार्थ ' X ' की जल के  साथ अभिक्रिया

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. जल के  विद्युत - अपघटन में एक परखनली में एकत्रित गैस की

मात्रा दूसरी से दोगुनी क्यों है ? उस गैस का नाम बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. जब लोहे की कील को कॉपर सल्फे ट के  विलयन में डु बोया

जाता है तो विलयन का रंग क्यों बदल जाता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_SIkVQ98sAGKa
https://dl.doubtnut.com/l/_8qw5mcVvwOis
https://dl.doubtnut.com/l/_VRWyk2GeiTYo


वीडियो उत्तर देखें

7. तथा  के  बीच की अभिक्रिया से भिन्न

द्विविस्थापन अभिक्रिया का एक उदाहरण दे ?

वीडियो उत्तर देखें

BaCl2 Na2SO4

8. निम्न अभिक्रियाओं में उपचयित तथा अपचयित पदार्थो की

पहचान कीजिए - 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

4Na(s) + O2(g) → 2Na2O(s)

CuO(s) + H2(g) → Cu(s) + H2O(l)

https://dl.doubtnut.com/l/_VRWyk2GeiTYo
https://dl.doubtnut.com/l/_QwTKFwtOrKJt
https://dl.doubtnut.com/l/_howU7sP4OdeE


अभ्यास के  प्रश्न उत्तर

1. नीचे दी गयी अभिक्रिया के  सम्बन्ध में कौन - सा कथन असत्य है

? 

A. सीसा अपचयित हो रहा है ।

B. कार्बन डाइऑक्साइड उपचयित हो रहा है ।

C. कार्बन उपचयित हो रहा है ।

D. लेड ऑक्साइड अपचयित हो रहा है ।

Answer: D

उत्तर देखें

2PbO(s) + C(s) → 2Pb(s) + CO2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_imI9OQAo6HIY


2.  


ऊपर दी गई अभिक्रिया किस प्रकार की है -

A. संयोजन अभिक्रिया

B. द्विविस्थापन अभिक्रिया

C. वियोजन अभिक्रिया

D. विस्थापन अभिक्रिया

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Fe2O3 + 2Al → Al2O3 + 2Fe

https://dl.doubtnut.com/l/_imI9OQAo6HIY
https://dl.doubtnut.com/l/_gHg4oo2AHHzk


3. लौह चूर्ण पर तनु हाइड्रो क्लोरिक अम्ल डालने से क्या होता है ?

सही उत्तर पर निशान लगाएं  ।

A. हाइड्रो जन गैस एवं आयरन क्लोराइड बनता है ।

B. क्लोरीन गैस एवं आयरन हाइड्रो क्साइड बनता है ।

C. कोई अभिक्रिया नहीं होती है ।

D. आयरन लवण एवं जल बनता है ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VNvljDZq8SF6


4. संतुलित रासायनिक समीकरण क्या है ? रासायनिक समीकरण

को संतुलित करना क्यों आवश्यक है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न कथनो को रासायनिक समीकरण के  रूप में परिवर्तित कर

उन्हें संतुलित करे ।

A. नाइट्रो जन हाइड्रो जन गैस से संयोग करके  अमोनिया बनता

है ।

B. हाइड्रो जन सल्फाइड गैस का वायु में दहन होने पर जल एवं

सल्फर डाइऑक्साइड बनता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_CjsnqvYCzqPL
https://dl.doubtnut.com/l/_ByRN1WOprQPx


C. एलुमिनियम सल्फे ट के  साथ अभिक्रिया कर बेरियम

क्लोराइड , एल्युमीनियम क्लोराइड एवं बेरियम सल्फे ट का

अवक्षेप देता है ।

D. पोटैशियम धातु , जल के  साथ अभिक्रिया करके  पोटैशियम

हाइड्रॉ क्साइड एवं हाइड्रो जन गैस प्रदान करता है ।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न रासायनिकों समीकरणों को संतुलित कीजिए - 

(a)  HNO3 + Ca(OH)2 → Ca(NO3)2 + H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_ByRN1WOprQPx
https://dl.doubtnut.com/l/_g9XlQm5lHW76


(b)  


©  


(d) 

वीडियो उत्तर देखें

NaOH + H2SO4 → Na2SO4 + H2O

NaCl + AgNO3 → AgCl + NaNO3

BaCl2 + H2SO4 → BaSO4 + 2HCl

7. निम्न अभिक्रियाओं के  लिए संतुलित रासायनिक समीकरण

लिखिए - (1) Ca(OH)2 + CO2 → CaCO3 + H2O 

(2) Zn + AgNO3 → Zn(NO3)2 + Ag 

(3) Al + CuCl2 → AlCl3 + Cu 

(4) BaCl2 + K2SO4 → BaSO4 + KCl

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g9XlQm5lHW76
https://dl.doubtnut.com/l/_GOfaOQTraBpT
https://dl.doubtnut.com/l/_h6PeWfVfyotI


8. निम्न अभिक्रियाओं के  लिए असंतुलित रासायनिक समीकरण

लिखिए एवं प्रत्येक अभिक्रिया का प्रकार बताइए । 

(a) पौटेशियम ब्रोमाड ( aq ) + बेरियम आयोडाइड ( aq ) 

पौटेशियम आयोडाइड (aq ) + बेरियम ब्रोमाइड (s ) 

(b) जिं क कार्बोनेट (s )  जिं क ऑक्साइड (s ) + कार्बन

डाइऑक्साइड ( g ) 

(c ) हाइड्रो जन (g ) + क्लोरीन  (g ) हाइड्रो जन क्लोराइड (g

) 

(d) मैगनीशियम (s ) + हाइड्रो क्लोरिक अम्ल (aq ) 

मैगनीशियम क्लोराइड (aq ) + हाइड्रो जन ( g )

वीडियो उत्तर देखें

→

→

→

→

https://dl.doubtnut.com/l/_h6PeWfVfyotI


9. ऊष्माक्षेपी एवं ऊष्माशोषी अभिक्रिया का क्या अर्थ है ? उदाहरण

दे ।

वीडियो उत्तर देखें

10. श्वसन को ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया क्यों कहते है ? वर्णन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. वियोजन अभिक्रिया को संयोजन अभिक्रिया के  विपरीत क्यों

कहा जाता है ? इन अभिक्रियाओं के  लिए समीकरण लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ATIbIS1PzFRK
https://dl.doubtnut.com/l/_9xGJ3XbvyBta
https://dl.doubtnut.com/l/_HKGdZcaID836


12. उन वियोजन अभिक्रियाओं के  एक - एक समीकरण लिखिए ।

जिनमें ऊष्मा , प्रकाश एवं विद्युत के  रूप में ऊर्जा प्रदान की जाती है

।

वीडियो उत्तर देखें

13. विस्थापन एवं द्विविस्थापन अभिक्रियाओं में क्या अंतर है ? इन

अभिक्रियाओं के  समीकरण लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HKGdZcaID836
https://dl.doubtnut.com/l/_JbhjVblYtrKA
https://dl.doubtnut.com/l/_Qf52CrlZ0g03


14. सिल्वर के  शोधन में, सिल्वर नाइट्रे ट के  विलयन से सिल्वर

प्राप्त करने के  लिए कॉपर धातु द्वारा विस्थापन किया जाता है । इस

प्रक्रिया के  लिए अभिक्रिया लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15. अवक्षेपण अभिक्रिया से आप क्या समझते है ? उदहारण देकर

समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PKXFtGl34d6L
https://dl.doubtnut.com/l/_iHxUMvC2umtY


16. ऑक्सीजन के  योग या हास के  आधार पर निम्न पदों की व्याख्या

करे । प्रत्येक के  लिए दो उदाहरण दे । 

(a) उपचयन (b) अपचयन

वीडियो उत्तर देखें

17. एक भूरे  रंग का चमकदार तत्व 'X' को वायु की उपस्थिति में गर्म

करने पर वह काले रंग का हो जाता है । इस तत्व 'X' एवं उस काले

रंग के  यौगिक का नाम बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LWeW1ymEGojU
https://dl.doubtnut.com/l/_LAK0cgxH4Uxb


18. लोहे की वस्तुओ को हम क्यों पैंट करते है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. तेल एवं वसायुक्त खाद्य पदार्थो को नाइट्रो जन से प्रभावित क्यों

किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्न पदों का वर्णन करे तथा प्रत्येक का एक - एक उदाहरण दे

- 

(a) संक्षारण (b) विकृ तगंधिता

https://dl.doubtnut.com/l/_ftv76rYhbafR
https://dl.doubtnut.com/l/_9Y1RpHXxcKDT
https://dl.doubtnut.com/l/_Qzb90q4ExyCL


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qzb90q4ExyCL

